



## В память о Боруцком Борисе Евгеньевиче, ведущем научном сотруднике Минералогического музея

25 февраля 2024 года в результате обширного инсульта в возрасте 89 лет ушел из жизни Борис Евгеньевич Боруцкий – выдающийся советский и российский минералог, проживший долгую интересную и продуктивную жизнь.

Борис Евгеньевич родился в семье известного биолога, доктора биологических наук, профессора МГУ Евгения Владимировича Боруцкого, который всю свою жизнь посвятил науке и, видимо, свою любовь и преданность науке передал своему сыну Борису Евгеньевичу. Мать Бориса Евгеньевича Людмила Николаевна работала лаборанткой на кафедре своего мужа.

В 1953 году сразу после окончания школы в Москве Борис Евгеньевич поступил на геологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. Его выбором стала кафедра минералогии. Его первые минералогические наставники А.И. Гинзбург, М.Е. Яковлева и Г.П. Барсанов были тесно связаны с Минералогическим музеем. Поэтому производственные практики Борис Евгеньевич проходил в полевых отрядах Минмузея на Енисейском кряже (редкометальные пегматиты Енашимо). Эти практики определили тему дипломной работы и привели методичный подход к описанию образцов и геологических объектов.

После окончания МГУ в 1958 году Борис Евгеньевич был распределен в ИГЕМ РАН, где проработал 55 лет и прошел все ступеньки роста от старшего лаборанта до ведущего научного сотрудника и руководителя хибинской группы. Изначально эта группа была создана соратницей А.Е. Ферсмана Е.Е. Костылевой-Лабунцовой и включала как сотрудников ИГЕМА, так и Минералогического музея и Геологического института Кольского филиала Академии наук. Борис Евгеньевич работал в этой группе вместе с легендами минералогии Е.Е. Костылевой-Лабунцовой, М.Н. Соколовой, З.В. Шлюковой, М.Д. Дорфманом, О.Б. Дудкиным, Л.В. Козыревой, С.В. Икорским и многими другими. Его научным направлением стало изучение породобразующих минералов щелочных комплек-



Ведущий научный сотрудник Минералогического музея имени А.Е. Ферсмана РАН доктор геолого-минералогических наук Борис Евгеньевич Боруцкий (08.02.1935–25.02.2024)

сов, сначала полевых шпатов, а затем пироксенов, нефелина, кальсилита и других. В 1970 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Химический состав, структурное состояние и генетические особенности щелочных полевых шпатов Хибинского массива», а в 1998 году – докторскую диссертацию на тему «Типоморфизм минералов высокощелочных магматических комплексов». За монографию «Минералогия Хибинского массива» (в 2 томах) Борис Евгеньевич в 1982 году удостоен премии им. А.Е. Ферсмана АН СССР.

В 2012 году Борис Евгеньевич полностью перешел в Минералогический музей им. А.Е. Ферсмана РАН и последние двенадцать лет жизни трудился в должности ведущего научного сотрудника. Как неоднократно говорил сам Борис Евгеньевич, Музей дал ему вторую минералогическую жизнь. Борис Евгеньевич активно участвовал во всех мероприятиях Музея. Проводил экскурсии, участвовал в научных семинарах, писал статьи и на праздничных корпоративах с упоением читал свои стихи. Сотрудники Музея его любили, уважали, ценили его знания и относились к нему по-доброму и с любовью. Борис Евгеньевич был разносторонним человеком, писал неплохие стихи (и выпустил книгу), любил путешествовать, собирал различные коллекции, например бабочек. Живо интересовался новостями, активно участвовал в различных конференциях и семинарах. Борис Евгеньевич активно работал до последних дней своей жизни. За неделю до смерти он приходил в Музей и обсуждал свою очередную статью с коллегами. Это удивительно! 88 лет – а у него были планы закончить в 2024 году две статьи и выступить с докладом на конференции в Апатитах в апреле 2024 года.

Главным делом жизни Бориса Евгеньевича, и особенно последних лет, стал выпуск томов справочника «Минералы». Коллективная работа над этим фундаментальным трудом продолжается уже несколькими поколениями минералогов (первый том вышел в 1960 году). Над справочником

работали лучшие минералоги СССР, в том числе и большая группа сотрудников Минералогического музея. Борис Евгеньевич вошел в группу составителей справочника в 1995 году (том IV, вып. 3), а в 2003 году стал основным автором и соредактором тома V, посвященного каркасным силикатам. Над последним запланированным томом справочника («Цеолиты») Борис Евгеньевич трудился в качестве главного редактора до последних дней жизни. Этот том практически закончен, но пока не вышел в свет. Старшее поколение минералогов, начинавших эту работу, покинуло этот мир, и очень большой объем работы Борис Евгеньевич принял на себя. Борис Евгеньевич обладал энциклопедическими знаниями в области минералогии, что помогало ему в работе. Но при этом он отказывался от помощи младших коллег, так как считал своим долгом перед умершими коллегами закончить справочник «Минералы» согласно первоначальной концепции и тем же составом, которым была начата эта работа.

И вот его не стало. Ушел от нас скромный, интеллигентный, талантливый человек, выдающийся минералог, внесший свой вклад в развитие минералогии как фундаментальной науки. Ушел крупный специалист по изучению щелочных полевых шпатов, фельдшпатоидов, щелочных пироксенов и амфиболов, щелочных алюмо-, цирконо- и титаносиликатов. Это тяжелая утрата для всей минералогической школы России.

Память о нем останется с нами навсегда, и его наследие еще долго будет служить людям.

*Профессор П.Ю. Плечов – директор Минералогического музея им. А.Е. Ферсмана РАН*

*Профессор В.К. Гаранин – руководитель темы Музея*